

Setkejte se tváří v tvář s mužem, jehož vášně pro vinařství a inovace formovaly moravské a české vinařství tak, jak ho známe dnes.

Na prostranství před děkanátem Zahradnické fakulty Mendelovy univerzity jsme v pondělí 30. září 2024 vzdali hold profesoru Vilému Krausovi, jehož sté výročí narození jsme uctili slavnostním odhalením bronzové sochy v životní velikosti.

Profesor Ing. Vilém Kraus, CSc. se narodil 30. května 1924 a zanechal nesmazatelnou stopu v oblasti vinohradnictví a vinařství v České republice. V souvislosti s profesоровým působištěm byla pro sochu vybrána právě Lednice, přesněji Zahradnická fakulta a „nádvoří pod platanem“, místo setkávání, jako odkaz na profesorovu laskavost a ochotu sdílet své zkušenosti.

Na akci přijali pozvání významní hosté, mezi nimi Marek Výborný, ministr zemědělství, který zdůraznil význam tuzemského vinařství. Dalšími řečníky byli Stanislav Straškrába, starosta obce Lednice, Patrik Burg, děkan Zahradnické fakulty MENDELU, Martin Chlad, prezident Svazu vinařů České republiky, a vnuk profesora Krause, Vilém Kraus. Autorka sochy, renomovaná česká sochařka Paulína Skavová, představila své dílo jako symbol odhodlání a vášně, s jakou profesor Kraus celý život přistupoval ke své práci.

Sochařka Skavová využila vzpomínky rodiny i pamětníků. Socha je tvořená soklem a zpodobněním profesora Krause v téměř lidské velikosti. „Naším cílem bylo umožnit vzdát hold této velké osobnosti, ale zároveň vytvořit místo pro setkávání a rozjímání,“ přiblížila Paulína Skavová, která bronzové dílo vytvořila. Vycházela přitom z rozhovorů a konzultací s rodinou Viléma Krause i materiálů, které na něj odkazují, a vzpomínek pamětníků. „Vyplývalo z toho mimo jiné to, jak moc byla pro profesora Krause charakteristická gestikulace rukou i jeho krásný, výrazný přátelský obličej, na který lidé vzpomínají. Oboje se proto do výsledku silně propisuje,“ líčí Skavová.

Slavnostní události se zúčastnili také profesoroři souputníci, studenti i následovníci, kteří společně uctili jeho vědecký odkaz. Velké poděkování také patří iniciátorovi celé události Svazu vinařů České republiky, za významného přispění obce Lednice a všem dárcům, kteří pomohli dílo spolufinancovat.

Nemalým dílem přispěla také rodina. Sochu osobně odhalili vnuk Vilém Kraus se svou sestrou Dášou. Vilém Kraus ml. vyjádřil hrdost na dědictví svého dědečka a zdůraznil, jak významně ovlivnil nejen jeho vnímání oboru, ale i celé vinařské odvětví v České republice. Dle jeho slov ctil tradice a hodnoty, které náš obor představuje. Vždy byl ochoten podělit se o své znalosti a zkušenosti s ostatními.

Pan profesor se během své kariéry věnoval širokému spektru výzkumu a aplikované praxe. Mezi jeho největší úspěchy patří šlechtění odolných PIWI odrůd. Nutno ještě podotknout, že položil základy ekologizace českého vinařství, ale také nám ukázal, jak důležité je chránit kulturu vína a vinařskou pospolitost, třeba skrze setkávání. Jeho práce nás inspiruje k tomu, abychom se aktivně zapojili do ochrany a rozvoje vína a tradic s ním spojených, které nám přinášejí radost. V tomto duchu se nese i mezinárodní iniciativa na obranu vinařské kultury a pospolitosti VITAEVINO. Tato si klade za cíl nejen osvětovou činnost, ale i aktivní zapojení nás všech, abychom zachovali a prohloubili postavení vína jako součásti tisícileté historie a našeho kulturního dědictví. Zapojit se může každý podpisem deklarace a šířením těchto myšlenek. Více informací a deklaraci samotnou najdete na www.vitaevino.org

Věřme, že odkaz profesora Krause bude i nadále inspirovat nás všechny ke společné odpovědnosti vůči budoucnosti tuzemského vinařství, kulturního a krajinného dědictví.